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Civitavecchia gius t i f ica la f r e t t a d ' ave rne 
precise notizie . Mi consta che, a p p e n a pre-
sentata da me ques ta in te r rogaz ione , a l la 
quale cor tesemente ha r i sposto l 'onorevole 
sotto segre tar io di S ta to per i l avor i pub-
blici, il nos t ro col lega Ga l lupp i , che r ap -
presenta Civi tavecchia , ne presen tò u n a ana-
loga; ma, r ipe to , si t r a t t a di un d i sas t ro 
che in te ressa t u t t i noi . 

Io sono assai dolente del le g r av i no t i z ie 
che mi dà l 'onorevole N icco l in i : e ne sono 
assai dolente, sop ra t tu t to per quanto disse 
alla fine del suo discorso. E g l i a m m e t t e che 
gli u l t imi lavor i f a t t i ne l por to di Civ i ta -
vecchia... 

Niccoliili; sottosegretario eli Stato per i lavori 
pubblici. Non gl i u l t imi . Quell i che sono s ta t i 
fat t i ora sono s ta t i f a t t i bene, ma que l l i che 
erano s ta t i f a t t i p r i m a . 

Donati. D i s g r a z i a t a m e n t e ho sen t i to che 
i dann i p rovengono dal d isas t ro del nuovo 
antemurale , t a n t o ne l p r imo che nel se-
condo b racc io ; men t r e non si h a n n o a la-
mentare v i t t i m e umane , e se si deve dar lode 
al Governo di p rovvede re a compensa re i 
nostri m a r i n a i che in ques ta occasione, 
come sempre , hanno fa t to il loro dovere, dob-
biamo dep lo ra re però, come a l t r e vol te , che 
lavori f a t t i per conto dello Sta to , s ieno 
eseguiti in modo t u t t ' a l t r o che pe r fe t to . 
Ciò induce in noi la c redenza che m a n c h i 
quella so rveg l i anza la qua le ci deve essere 
sempre, s o p r a t t u t t o q u a n d o si t r a t t a di la-
vori che costano mi l ioni e mi l ion i . 

Ora lascio la pa ro la al mio onorevole 
collega G a l l u p p i ed ins i s to su ques to con-
cetto: che, quando si dovrà r i p a r a r e a i 
danni, che il Governo asser ì inca lco lab i l i , 
di Civi tavecchia , si usi a lmeno di t u t t a la 
v ig i lanza e d i t u t t a la solerzia poss ib i l i ' 
perchè in a v v e n i r e si possa accusare i l 
tempo e la f o r t una dei d i sas t r i che potes-
sero accadere, e non g ià i l avor i pess ima-
mente esegui t i . 

Presidente. Po iché l 'onorevole sotto-segre-
tario di S ta to pe r i lavor i pubb l i c i ha chiesto 
di r i spondere , o l t reché a l l ' i n t e r rogaz ione 
del l 'onorevole Donat i , anche a quel la pre-
sentata da l l 'onorevole Ga l lupp i , così io darò 
le t tura anche di ques ta seconda i n t e r r o g a -
zione, la qua le è la seguen te : 

« I l sot toscr i t to chiede d ' i n t e r roga re i l 
Ministro dei lavor i pubb l i c i sui p rovved i -
menti che il Governo i n t e n d a ado t t a r e pe r 
r iparare a i g rav i d a n n i p rodo t t i al por to 
di Civ i tavecchia dal g r ave fo r tuna l e che si 

è abba t t u to ier i e ques ta no t te e per preve-
n i r l i per l ' avven i re . » 

L 'onorevole so t to-segre ta r io di S ta to per 
i l avor i pubb l i c i ha faco l tà di pa r l a re pe r 
r i spondere a ques ta in te r rogaz ione . 

Niccolini, sotto-segretario di Stato per i lavori 
pubblici. Io r i sponderò b revemente , per debi to 
di cor tesia , a l l 'onorevole G a l l u p p i che i 
p r o v v e d i m e n t i che i n t ende p rende re il Go-
verno sono molto s empl i c i : esso in t ende di 
p rovvedere a f a re t u t t e le r ipa raz ion i ne-
cessar ie ed a cura re che i nuovi lavor i sieno 
esegui t i con que l la cura e con quel la robu-
stezza che è ind i spensab i l e ad un por to del-
l ' impor t anza di Civ i tavecchia . 

Non a p p e n a io saprò di qua le e n t i t à 
sieno i dann i , potrò r i spondere con mag-
giore cogniz ione di causa : in questo mo-
mento non mi è poss ibi le di d i re qua l i 
p r o v v e d i m e n t i si possano p rende re nè a 
quan to ammont ino i danni . S t ia s icuro l 'ono-
revole G a l l u p p i che da pa r t e de l l ' ammin i -
s t raz ione sa ranno pres i t u t t i i provvedi-
men t i necessar i . 

Presidente. H a facol tà di pa r l a re l 'onore-
vole G a l l u p p i per d ich ia ra re se sia, o no, 
sodisfa t to . 

Galluppi R i n g r a z i ò l 'onorevole sot to se-
g re ta r io di S ta to per l ' a f f idamento dato che 
per l ' avven i re sarà p rovvedu to a che non 
avvengano a l t r i dann i così g rav i come quel l i 
che si sono ver i f ica t i in ques ta c i r cos tanza : 
però io non posso non assoc iarmi a l l ' egre-
gio col lega ed amico personale Dona t i ne l 
deplorare che i l avor i del por to di Civ i ta -
vecchia s iano s ta t i condot t i in t a l modo da 
fa r r ipe te re da pa recch i ann i g l i s tessi dan-
n e g g i a m e n t i . I n f a t t i anche ne l l ' anno passa to 
una for te m a r e g g i a t a aveva recato d a n n i 
g rav i s s imi al lo stesso por to e non sono m a n -
cate a l lora , sia da pa r t e degl i in te ressa t i , 
sia da pa r t e di persone p ra t i che , le r imo-
s t ranze per r i ch i amare l ' a t t enz ione del Go-
verno, e spec ia lmente dell 'Ufficio del Genio 
civi le , sul modo con cui erano condot t i i 
lavori . Ma l 'Ufficio del Genio c iv i le si è 
os t ina to fin dal p r imo momento a con t inua re 
i lavor i in m o i o che f a t a l m e n t e doveva 
por t a re a ques te conseguenze. 

Non era manca to i n f a t t i chi aveva pre-
vedu to che il g r ave d a n n o che ier i si è ve-
rif icato (e sper iamo non si ver i f ichi p i ù per 
l ' avveni re ) sa rebbe avvenuto , pe rchè i l Ge-
nio c iv i le non vol le c i rcondare con una 
scogliera l ' an t emura l e del porto per s a l v a r e 
le costruzioni emergen t i da l le acque. Questa 


